



加快实施创新驱动发展战略

党的二十大报告提出，加快实施创新驱动发展战略。加快实现高水平科技自立自强。以国家战略需求为导向，集聚力量进行原创性引领性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战。加快实施一批具有战略性全局性前瞻性的国家重大科技项目，增强自主创新能力。营造有利于科技型中小微企业成长的良好环境，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。

党的二十大代表，哈尔滨电气集团有限公司党委书记、董事长曹志安：

引领制造业高质量发展

本报记者 马春阳 吴浩

电站水轮发电机组率先投产发电，实现了我国高端装备制造的重大突破。”曹志安代表说。

曹志安代表表示，要全力攻克关键核心技术，加快原创技术策源地建设，打造我国装备制造业的“百年老店”。哈电集团今年提出了以新能源为主体的新型电力系统、绿色低碳的驱动系统、清洁高效的工业系统优化产业布局，加快推动设备制造商、系统集成商和运维服务商

转型的发展思路，要用创新发展推动产业高端化、智能化、绿色化。

曹志安代表表示，哈电集团将充分发挥高端装备制造优势，大力推进清洁煤电、高端水电以及风电、光电、氢能等新能源产业协同发展，吸引更多产业链配套企业形成装备制造产业集群，全力助推龙江建成全国有影响力的科技和产业创新中心，为实现东北全面振兴、全方位振兴作出积极贡献。

俯瞰四川省射洪市锂电高新产业园。园区已入驻35家锂电相关企业，呈现蓬勃发展趋势。
刘昌松摄
(中经视觉)



党的二十大代表，中国石油长庆油田执行董事、党委书记何江川：

把创新摆在核心位置

本报记者 童云斐 陈发明

党的二十大报告提出，加快实施创新驱动发展战略。加快实现高水平科技自立自强。“长庆油田作为国内最大油气田，落实新发展理念，关键在于强化科技创新，推进技术成果集成创新应用，这既是确保油气持续稳产的需要，也是加快油气能源绿色低碳转型的需要。”党的二十大代表，中国石油长庆油田执行董事、党委书记何江川对企业创新驱动发展有着深刻体会。

何江川代表介绍，长庆油田开发的鄂尔多斯盆地油气资源，是国际上典型的“三低”（低渗、低压、低丰度）油气田，常规技术难以实现经济有效开发，“正是科技创新驱动了发展方式转变、推动了新型工业

化转型，创造了世界低渗透油气田规模高效开发和持续稳产的奇迹”。

“我们将以党的二十大精神为指引，坚持把创新摆在核心位置，为当下和未来高质量发展积累新优势、积蓄新动能。”何江川代表表示，油气能源绿色转型，是长庆油田未来深化和拓展创新的战略需求，风、光、电绿色能源已成为油田发展的主营业务，油气勘探开发数字化转型、智能化发展加速推进。未来，长庆油田将致力于优化科技创新机制，深化延伸创新领域，奋力打造国家低渗透油气田科技创新高地，在保障国家油气能源战略安全中持续发挥积极作用。

党的二十大代表，重庆市高新区党工委副书记、管委会主任左永祥：

突出科教融合创新

本报记者 李万祥 吴陆牧

党的二十大报告明确提出，加快实施创新驱动发展战略。新时代10年发生伟大变革，我国基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，进入创新型国家行列。党的二十大代表，重庆高新区党工委副书记、管委会主任左永祥说：“特别是成渝地区双城经济圈建设被赋予了具有全国影响力的科技创新中心战略定位，让我们倍感振奋、备受鼓舞。”作为重庆倾力打造的科创中心主平台，西部科学城重庆高新区创新发展也取得了显著成效。

“党的二十大报告为进一步推动创新发展擘画

了美好蓝图、注入了强大动力。”左永祥代表表示，西部科学城重庆高新区将努力以创新驱动高质量发展：突出科教融合集聚创新资源。注重发挥重庆大学城创新“主引擎”作用，深化与名校名院名企合作，集聚国家实验室等战略科技力量、高端研发机构、创新人才、高新技术企业。坚持以人为本优化创新生态。围绕科学家、创业者、企业家需求，培育创新文化，深化科技体制改革，打造宜居宜业宜学宜研的创新环境。强化科技赋能推动创新发展。强化企业创新主体地位，深化产学研协同创新，突破重点产业关键核心技术，提高科技成果转化和产业化水平。

党的二十大代表、上海市徐汇区委书记曹立强：

拓展公共服务功能

本报记者 禹洋 李治国

“党的二十大报告中，‘人民’这个主题词贯穿全文。我们党的使命最终要落到不断实现人民对美好生活的向往上来。”党的二十大代表、上海徐汇区委书记曹立强说，共产党就是给人民办事的，就是要让人民的生活一天天好起来，一年比一年过得更好。

“我们坚持以人民为中心的发展思想，持之以恒在发展中保障和改善民生，解决好群众最关心最直接最现实的利益问题，为的就是要让老百姓的生活更美好。”曹立强代表说。

上海徐汇区正在努力探索，走出一条超大城市治理现代化的新路子。曹立强代表表示，在未来2年

至3年里，徐汇区要全面推动老旧小区穿新衣、老旧小区换新颜，让老旧小区居民过上新生活，拓展公共服务和城市功能空间，切实改善群众的居住环境。“我们要建设‘15分钟社区生活圈’，通过多中心融合、一站式载体建设，加快实现社区党群、文化、体育、教育、绿地等公共空间综合功能融合，让老百姓在‘一碗汤’的距离内享受到温暖便捷的服务。”曹立强代表说。

踏上新征程，践行新使命。曹立强代表表示，徐汇区将推动党的建设与产业发展、城市更新、民生服务等工作深度融合，让党旗在新徐汇建设的各条战线高高飘扬，让改革发展的红利惠及更多群众。

湖北省鄂州市葛店开发区党工委副书记、管委会主任高飞：

让企业心无旁骛谋创新

本报记者 董庆森 柳洁

党的二十大报告提出，加快实施创新驱动发展战略。加快实现高水平科技自立自强。湖北省鄂州市葛店开发区党工委副书记、管委会主任高飞表示，要在实践中进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，在学中干、干中学，学用相长，使创新理论贯彻落实到工作的各方面全过程。

“作为一名基层工作者，一定要坚决把思想和行动统一到党中央的科学判断和重大部署上来，用心用情做好经济工作，坚决打赢关键核心技术攻坚

战。开发区党工委坚持在一线解决具体问题，聚焦企业最急需的政策、项目最欠缺的要素、市场最期待的环境，落实各项减税降费优惠政策，让企业心无旁骛谋创新。”高飞说。

高飞表示，我们将按照“创新发展示范区、综合配套改革试验区、武鄂协同发展先行区”的发展定位，努力打造综合物流枢纽、现代制造基地、重要市场节点、绿色发展示范区和中部开放前沿高地，为当地加快实施创新驱动发展战略和推动高质量发展提供支撑。

党的二十大代表，中国航发湖南动力机械研究所党委书记、副所长李刚：

自立自强铸就国之重器

本报记者 余惠敏

性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战。李刚代表说，我们要更有觉悟、更有决心、更有担当，把新时代十年航空发动机领域取得的新进步新突破，转化为高水平科技自立自强能力，转化为面向国家重大需求的自主研发和制造生产能力，转化为面向经济主战场的产业融合集群发展能力。要抢占航空发动机技术高地，发挥产业链引领作用，汇聚吸

引航空创新链产业链资源和人才，以绿色低碳航空科技发展突破口，推进建设区域科技创新中心，加快新能源、混合电推进、智能等航空发动机技术成熟。

李刚代表表示，站在历史与未来的交汇点，将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，心怀“国之大者”，铸就国之重器，踔厉奋发、勇攀高峰，全力实现航空发动机高水平科技自立自强。

党的二十大代表、安徽省铜陵市委书记丁纯：

下好创新先手棋

本报记者 禹洋 梁睿

力实施创新驱动发展战略，全市研发投入强度达3.3%，制造业增加值占地区生产总值比重达38%，获批建设国家创新型城市，入选“科创中国”试点，在资源枯竭城市转型、产业转型升级示范区建设方面取得了喜人成绩。”丁纯代表说。

核心技术是要不来的，必须靠自力更生。坚决打赢关键核心技术攻坚战，要强化企业主体作用。丁纯代表介绍，

“铜陵正在实施规上工业企业和高新技术企业‘双倍增计划’，推动创新资源、创新政策向企业集聚，努力在铜基、铝基新材料等领域精耕细作，为国家高水平科技自立自强作出贡献”。

丁纯代表说，铜陵将以科技创新驱动产业升级、赋能实体经济，打造“智造新铜都、生态幸福城”，为推动高质量发展、创造高品质生活提供强大动力。

党的二十大代表、山西焦煤西山煤电镇城底矿通风科监控队副队长马黎明：

鼓励产业工人绽放光彩

本报记者 乔金亮 李红光

匠”，给了产业工人很高的荣誉”。

马黎明代表说，报告中强调的“加快实施创新驱动发展战略”等内容，为能源企业持续深入推进能源革命、全方位推动高质量发展指明了前进方向和发展路径。“在今后的工作中，我要奔跑在深化

能源革命、保障能源供应的最前沿，奋斗在煤炭产业技术革命、绿色低碳高效发展的主战场，埋头苦干一线，刻苦钻研煤炭绿色开采和清洁高效利用、环境污染防治等节能降碳环保先进技术并积极推广应用，为国家贡献自己的全部力量。”

在搏击风浪中行稳致远

吴佳佳

国经济巨轮破浪前行的高超智慧，这是我们战胜一切风险挑战的主心骨。

当前，我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。世纪疫情冲击下，百年变局加速演进，外部环境更趋复杂严峻和不确定。越是形势复杂、挑战严峻，越要加强党对经济工作的全面领导，继续向着建设现代化强国的目标不断迈进。高质量发展是“十四五”时期乃至更长时期我国经济社会发展的主题。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持社会主义市场经济改革方向。要坚持以推动高质量发

展为主题，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，加快建设现代化经济体系，着力提高全要素生产率，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

当今世界正经历百年未有之大变局，但时与势在我们一边，这是我们定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。新征程上，有习近平新时代中国特色社会主义思想指引，不断坚定历史自信、增强历史主动，踔厉奋发、勇毅前行，我们就一定能在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

党的二十大报告提出，我国经济实力实现历史性跃升。

回望这10年，中国经济之所以能够在惊涛骇浪中行稳致远，根本原因在于坚持加强党对经济工作的全面领导。以习近平同志为核心的党中央以大思路运筹大棋局，以大格局应对大变局，提出一系列新理念新思想新战略，深刻回答了新时代经济发展怎么看、怎么干等一系列重大理论和实践问题。实践充分证明，以习近平同志为核心的党中央作出的决策部署是完全正确的，党中央具有驾驭复杂局面的娴熟能力，具有引领中